

2023民生实事·看点

旅游火出圈

边玩边观赛 尽享冰雪运动之乐

本报记者 陶阳

沈阳

“冰雪资源丰富是优势,但不是独有的。我们在借雪引客的‘常规动作’基础上,以赛事、文化‘加持’,满足游客多元化出行需求。”12月16日,在沈阳市和平区冰上运动中心冰场上,“冰球小将”们时而飞速驰骋,时而激烈对抗,正加紧训练迎接即将到来的“振兴杯”沈阳国际青少年冰球邀请赛。场边的和平区文化旅游体育事务服务中心相关负责人高巍说:“我们要让全国、全世界的游客、球迷领略北国风光的同时,感受冰球比赛的魅力。”

近日,沈城迎来降雪,市民、游客玩冰嬉雪热情高涨,各大滑雪场、滑冰场迎来众多游客。和平区借助辽宁省获得2028年第十五届全国冬季运动会承办权的契机,发挥中心城区冰雪运动资源、文化资源、旅游资源优势,以“体育+文化+旅游”策划22项冬季游活动,推动赛事、演出、展览、培训、研学等深度融合,不断丰富冬季文旅产品供给。

高巍说,冬季游活动以浑河两岸为主线、突出两岸互动,通过体育赛事、冬令营、集训营等,吸引冰雪运动爱好者跟着赛事、跟着运动去旅游。其中,“振兴杯”沈阳国际青

少年冰球邀请赛预计将吸引10支国外球队和68支国内球队参赛,约有2000人同场竞技。在沈水湾公园内举办的“盛世和平”冰雪嘉年华,设置了雪圈道、速滑冰场、冰壶场地、雪地CS等30余个冰雪项目。

“可以逛寺庙庙会、去西塔撸串,也可以去看‘浴火重生’艺术展、到太白参加‘岛上市集’,感受世界各国艺术与中国民族文化相互融合的魅力。对了,老北平现在是辽宁省示范步行街,还能去那看‘凤舞九天’呢!”作为“东道主”,冰球教练员刘坤鹏近来接到全国各地不少球友的电话,他说,“看这架势,今冬咱沈

阳旅游还得继续火!”

据统计,今年前10个月,沈阳市接待游客和旅游收入同比分别增长94.9%和126.02%,文旅市场持续火热。近日,沈阳市启动“冬日暖阳”冬季游系列活动,其中“畅冬运沈阳·逐巅峰梦想”子活动将冰雪演出、冰雪文创、非遗展示等文化旅游元素融入各项赛事,引得游客纷纷前来体验运动的乐趣、感受城市的文化。数据显示:11月1日至29日,仅北京游客来沈机票、火车票、酒店预订就同比分别增长117%、231%、167%,而门票订单则增长超过24倍。



12月17日,沈阳东北亚、沈阳怪坡、白清寨等滑雪场迎来了客流高峰。

本报记者 杨靖岫 摄



锦州辽沈战役纪念馆。图片由锦州市委宣传部提供



游客们在大连伊甸都市型现代农业园采摘草莓。图片由受访对象提供

推出精品线路 红色旅游深受游客喜爱

锦州

本报讯 记者崔治报道 锦州是一座英雄红色之城,滔滔凌河水,见证了锦州的历史传奇。锦州红色旅游资源丰富,在这片土地上,红色基因、红色符号世代传承。近年来,锦州市传承红色基因,大力发展红色旅游,相继开展了“追寻红色印记”等主题旅游活动,推出了“休闲古城 红色之旅”“英雄城市红色游”“辽沈丰碑”等特色精品旅游线路,不断宣传推广树立“英雄红色之城”锦州城市文化旅游品牌。如今,红色旅游在锦州持续火爆,今年已经接待游客近200万人次。

12月18日,记者走进辽沈战役纪念馆的主题陈列馆,大厅正中间一座解放军群体雕塑巍然醒目,参观者纷纷在此留下一个个难忘的瞬间。

战史馆、支前馆、英烈馆、全景画馆4个专题馆里人流涌动,生动的历史图片及珍贵的文物,让人们全方位地了解了三大战役之一的辽沈战役那段波澜壮阔的解放战争胜利史。今年,来此参观的游客络绎不绝,“十一”长假期间接待游客量就高达26.8万人次,同比增长1340%,单日最高接待量达3.6万人次。

锦州作为辽宁省四大红色旅游区之一,红色资源十分丰富,主要以辽沈战役和义勇军抗战遗址为主。全境内现有辽沈战役战斗遗址24处,其中主题纪念馆2处,纪念馆4处,纪念碑(塔)30多座。义勇军抗战重点遗址12处。国家AAAA级红色旅游景区1处,国家AAA级红色旅游景区2处,全国红色旅游经典景区、研学基地2处。目前在锦州市境内有辽沈战役遗址遗迹百余处。近年

来,锦州市加大对红色景区的财政投入和基础设施建设。2019年初,锦州市启动了配水池战斗遗址修缮和保护工程。仅用3个月时间,将这座占地6.7万平方米的遗址展现在游客面前。锦州市还对辽沈战役纪念馆、配水池战斗遗址、东北野战军锦州前线指挥所等旧址进行恢复,对牡丹屯村落沿线进行整改,打造红色旅游带。

文化和旅游部联合中宣部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委发布的“庆祝建党百年红色旅游百条精品线路”,锦州“辽沈枪声·解放号角”线路成功入选。辽宁省推出的庆祝建党百年第一批红色旅游经典、精品线路中,锦州“重温红色历史·传承奋斗精神”等3条红色旅游线路入选。在国家和辽宁省发布的这几条红色旅游线路中,涵盖了锦州市辽沈

战役纪念馆、解放锦州烈士陵园、凌海市牡丹屯村、黑山阻击战纪念馆、萧军纪念馆等红色地标。这些红色地标在锦州的红色旅游版图上璀璨夺目、熠熠生辉。锦州市推出3条庆祝建党百年精品红色旅游线路,包括“辽沈枪声·解放号角”“辽沈阻击·铁血忠魂”“山河作证·红色印记”,受到众多游客喜爱。

未来,锦州市将以辽沈战役为主线,与葫芦岛市共同协商将塔山阻击战纪念馆、黑山阻击战纪念馆及辽沈战役纪念馆等串联,共同打造一条跨市红色旅游精品线路。同时,在这条沿线上,把葫芦岛市的葫芦岛古镇、锦州市东北野战军前线指挥所旧址、凌海温泉镇虎溪窑民俗文化馆等点位再做串联,升级打造成为“红色+文化+生态”的独具辽西特色的融合型旅游精品线路。

文旅体验升级 30余个新场景等您打卡

辽阳

本报讯 记者许刚报道 刚刚下过一场大雪,尽管天冷路滑,但是挡不住人们冰雪游的热情。12月17日,在辽阳弓长岭温泉滑雪场,高山索道前已经排起了长队,来自各地的滑雪爱好者们迫不及待地开启了自己新的滑雪之旅。

来自鞍山市华育小学一年级的童童是第一次跟爸爸妈妈和姐姐来滑雪场滑雪的。尽管刚刚开始练习动作,但是在滑雪场专业教练的带领下很快就有了模有样地滑起来。在一片欢笑中,孩子的天性尽情展现。童

童的妈妈表示,今冬孩子感冒的较多,带孩子出来滑雪就是让他们强身健体,增强免疫力,同时,也让孩子们感受到更多童年的欢乐。

家住辽阳市内的滑雪爱好者兰军和女友一身专业装备,在雪道上尝试着做各种难度的滑行动作。弓长岭温泉滑雪场总经理田明爽分析说,随着北京冬奥会的成功举办,冰雪游越来越成为年轻人的冬季运动时尚,而且专业化程度越来越高,由原先的租赁用具为主转变为自备雪具为主。今年正在新建两条高级雪道,给日益增多的滑雪爱好者带来更完美的滑雪体验。

在“一座辽阳城、半部东北史”的古城辽阳,紧抓冰雪经济黄金机遇和第十五届全国冬季运动会在辽宁举办的契机,深挖“冷资源”,发展“热经济”,谋划冰雪旅游升级提档,打造冬季文旅消费新场景,全力实现冰雪经济开门红。

据辽阳市文化和旅游和广播电视局介绍,辽阳市今冬冰雪季共推出三大板块30余个新场景打卡地、100余项活动,冰雪体育、温泉康养、乐游购物、民俗展演、采摘冬捕、亲子研学、红色记忆、网红打卡等特色资源应有尽有。

在辽阳,有激越冰雪情的精彩

节庆活动,辽阳首届冰雪温泉皮草节、太子河体育运动公园第八届冰雪节、二道河冬捕节等系列活动精彩纷呈;有释放冰雪力量的精彩赛事,辽宁省青少年单板滑雪坡面障碍技巧锦标赛、第九届辽阳·弓长岭国际滑雪邀请赛暨辽阳弓长岭中小学生冰雪进校园系列活动今冬开赛,冰雪普及满襄平;有以文塑旅,以旅彰文的丰富多彩文化活动,辽阳大剧院精品演出季将推出莫斯科交响乐团新春音乐会等演出20余场,广佑寺庙会将汇聚30余个非遗项目参与展演,品尝地道东北年味,各类迎春系列文化活动,精彩纷呈。

乡村旅游反哺乡村,带动当地产业发展,庄河大骨鸡、瓦房店羊汤、安波温泉等都深受游客青睐。特色产业与餐饮、娱乐等资源深度融合,逐步成为乡村旅游经济的新引擎。

发展,游客不仅可采摘火龙果、芭乐、莲雾等稀有水果,还可以洗温泉做康养,接待游客量约40万人次。在金普新区,三十里堡街道三道湾村以“水果采摘+水上乐园+农家乐”为特色,每年吸引游客30万余人次。目前,大连围绕草莓、大樱桃、蓝莓等特色水果建设精品采摘园320个,建成全国乡村旅游示范县13个,休闲农业和乡村旅游接待游客900万人次,营业收入约60亿元。

特色农业带火了乡村旅游,村民受益多多。龙德李生态园不仅带

出门能运动 朝阳构建15分钟“便捷健身圈”

本报讯 记者张旭报道 日前,在朝阳市龙城区新华街道丽江城二期小区健身小广场,乒乓球台、三位扭腰器、两联漫步机、直立健身车、腰背按摩器等健身器材应有尽有,三五成群的居民一边聊着家常,一边在健身器材上锻炼。

“小区安装了健身器材,既满足了广大居民的健身需求,提高了居民的健康生活质量,又为小区居民的和谐生活增添了一道亮丽的风景线。”小区居民高兴地说。

年初以来,朝阳市龙城区把改造提升全民健身体育设施作为重要民生工程之一,不断加强和完善全民健身场地设施建设,在小区、镇街村组广场、公园、街边等地安装健身器材,铺设健身步道,拓展城镇居民运动空间,因地制宜打造

居民“便捷健身圈”。龙城区积极争取中央公共文化服务体系专项资金,实施“全民健身场地器材补短板工程乡镇(街道)项目”。除了丽江城二期小区外,龙城区还在大平房镇、联合镇、边杖子镇、召都巴镇、新华街道、龙泉街道、海龙街道7个镇(街)安装了健身器材,织密了居民身边健身设施网络,让城镇居民体育锻炼“触手可及”。

今后,龙城区将继续推进城乡全民健身场地设施建设,打造15分钟健身圈,加快构建“出门能运动、处处可健身”的高品质运动空间,加强乡镇(街道)、村(社区)多功能运动场、健身路径等健身场地器材配备,实现“一村一场、一社一场”,有效保障全民运动、全民健身、全民健康全面发展。

推窗即见绿 铁岭新建改造30个口袋公园

本报讯 记者狄文君报道 近日,记者在铁岭市第二场“增进民生福祉 倾力为民办实事”主题系列新闻发布会上了解到,今年铁岭市投资3370万元,新建和改造口袋公园30个,目前已全部完工。

铁岭市委、市政府高度重视宜居环境建设,早在今年初,各县(市)区住建部门就提前制作口袋公园计划表、施工图、效果图,确定了进度责任人。同时,积极与卫健、应急、公安等部门沟通协调,争取免费安装健身、趣味宣传游戏等设施,以丰富口袋公园建设内容,提高建设标准。制定并印发《铁岭市口袋公园规划建设导则》,形成管理长效机制。

制,定期检查公园环境卫生、设施设备,对园区树木进行修剪、养护,将“增绿”变“常绿”,真正把口袋公园建设转化为惠及百姓的实际成果。

为实现“推窗见绿,出门入园”美好愿景,铁岭市通过栽植树木、修建凉亭桌椅、安装健身器材等,着重将城市边角地、废弃地打造为城市“金边银角”,让城市建在公园里,把城区变成大公园。今年,全市新增公园绿地约7万平方米,安装凉亭桌椅65套,健身器材9套,与现有大型城市公园体系互补,有效扩大市民公园绿地活动空间,形成了多层次、多功能、复合型的绿色生态网络。

“月更”变“日更” 沈阳市民可实时查询电费

本报讯 记者刘大毅报道 “前两天我刚在网上缴完电费,怎么又显示我欠费了呢?”“电费通知单上显示的欠费怎么跟系统里对不上呢?”“我家电费户号变了,余额查询也跟以前不一样了,咋回事?”……近日,“电费”方面的话题成为沈城社区网格员里百姓讨论的热点话题,很多人敏锐地发现,电费查询结果有很大变化。

12月18日,国网沈阳供电公司相关负责人在接受记者采访时表示,目前用户因系统升级产生的感知变化主要有两点:一是客户原有户号自动发生改变,新户号在原户号前加了“210”,由原来的10位升级为13位;二是线上查询由原来的“月更新”变成“日更新”,每天更新余额数据。另外,用户每月收到的纸质电费通知单仍然是“月账单”。

据国网沈阳供电公司工作人员介绍,“通过网上国网APP、微信、支付宝及各代收电费银行渠道查询到的电费余额为实时余额,即截至查询前一日(24时)的电费余额。如果客户想了解每日、每月电量电费情况,建议下载‘网上国网’APP进行查询。”

据了解,“网上国网”APP已逐步实现国家电网营销全业务线上办理,全天候“一站式”服务,营业厅业务都可在APP办理,用业务“一次都不跑”。记者打开APP看到,“网上国网”以图表方式展示居民电量电费明细,涵盖日、月、年电量电费数据,用户查询信息一目了然。

沈阳供电公司表示,用户预存电费将被实施积分奖励,积分可用于冲抵欠费。市民可以参照实时电费余额,依据用电习惯缴纳电费。

“中国飞天梦大课堂” 辽宁首站在丹东开讲

本报讯 记者王莎报道 12月15日,“中国飞天梦大课堂——两弹一星”科技志愿活动辽宁省第一讲在丹东市实验小学开讲。

专家志愿者顾吉环为师生们带来一场别开生面的航空航天科学知识讲座。

本次“中国飞天梦大课堂”由中国教育发展基金会、中国飞天梦科技志愿团等单位主办。中国飞天梦科技志愿团是由中国科协指导的一支全国性的,以航空航天科普普及为抓手的科技志愿者队伍。现已在全国建立150支科技志愿者队伍,总人数已达到5万人。

在课堂上,顾吉环从钱学森生前的学习、工作、科研等方面,深刻阐述钱学森对中国“两弹一星”事业做出的大量卓有成效的工作和贡献,希望同学们能以此次学习为契机,培养科学的学习习惯。丹东市的中小学生们可以通过线上直播观看“大课堂”的内容。

活动中,中国飞天梦科技志愿团工作人员分别向我省科协志愿服务总队和丹东市科协志愿服务支队授旗。据悉,自2022年“中国飞天梦大课堂”开播以来,丹东市108所学校4352名学生参与线上与科学家问答活动,8名学生收到科学家来信,位列全省第二。

玉树琼枝美如画



12月17日,受冷空气影响,丹东市区出现入冬首场雾凇景观。清晨7时30分许,雾凇从鸭绿江面弥漫至城市上空,遇冷冻结在树木上而成雾凇,在鸭绿江

公园,花草树木披上银装,玉树琼枝美如画,恍若置身于粉妆玉砌的童话世界,吸引了许多市民驻足拍照留念。

本报特约记者 周广庆 摄

乡村观光受宠 百姓组团采摘泡温泉

大连

本报讯 记者于雅坤报道 隆冬时节,大连市普兰店区龙德李生态园大棚内温暖如春。在草莓采摘区,翠绿的藤蔓上红艳欲滴的草莓若隐若现,每一垄都有游客提着篮子穿梭其间。游客李女士近几年经常和家人朋友组团从市里来这里采摘游玩,回家路上再逛逛农村大集,吃顿铁锅炖,这样的乡村游令其乐此不疲。

龙德李生态园有各类大棚50

个,设有草莓、樱桃、蓝莓、有机蔬菜、花卉等特色棚区。“其他季节还能观赏田园风光,一年到头游客不断,春节期间更是热闹。”园区负责人表示。

近年来,大连市大力发展特色种植业,并与农业观光旅游相融合,拓宽特色农业发展路径,带动乡村旅游市场发展,实现农民增收致富。

在庄河市,田祖生态产业园集科普、认养、体验、采摘、垂钓等于一体,每年接待游客2.7万人次,旅游收入达到315万元。在瓦房店市,伊甸都市型现代农业园主打多业态复合型

发展,游客不仅可采摘火龙果、芭乐、莲雾等稀有水果,还可以洗温泉做康养,接待游客量约40万人次。在金普新区,三十里堡街道三道湾村以“水果采摘+水上乐园+农家乐”为特色,每年吸引游客30万余人次。目前,大连围绕草莓、大樱桃、蓝莓等特色水果建设精品采摘园320个,建成全国乡村旅游示范县13个,休闲农业和乡村旅游接待游客900万人次,营业收入约60亿元。

特色农业带火了乡村旅游,村民受益多多。龙德李生态园不仅带

动“采摘经济”,还为周边村民提供100余个就业岗位,年人均增收5万余元。伊甸都市型现代农业园安排2000人就业,同时园区与回迁居民组成家庭宾馆日租房协会,由园区免费提供旅客入住,回迁居民负责接待,收入全部归承租房主,额外增加回迁居民的收入。

乡村旅游反哺乡村,带动当地产业发展,庄河大骨鸡、瓦房店羊汤、安波温泉等都深受游客青睐。特色产业与餐饮、娱乐等资源深度融合,逐步成为乡村旅游经济的新引擎。